

妯娌俩用行动诠释孝与爱

不离不弃用心守护瘫痪卧床前公爹

“双争”进行时

我是文明市民、要为城市争光
我是燕赵儿女、要为河北争气

一个洁白似杏，一个坚韧如梅，十四年，她们照顾瘫痪在床的“前”公爹，用柔弱的肩膀撑起半边天，用勤劳善良诠释了人间大爱，用坚韧担当谱写了一曲新时代孝老爱亲的赞歌。

她们就是雄县雄州镇崔村的妯娌俩：吴杏君、梅雪。近日，两人被列为“感动雄安2023”候选人。

有担当

丈夫相继离世 坚韧撑起老弱幼子之家

妯娌俩中，大嫂吴杏君今年45岁，二嫂梅雪38岁。两人的公爹老郭以前是村里的能工巧匠，虽然老伴儿离世得早，但儿女孝顺，一家人生活也还算不错。然而，2008年，因突发脑梗，本来身体健壮的老郭倒下了，巨额的医药费，不但花光了家里所有积蓄，还借了不少外债，好在救治及时，再加上妯娌俩的悉心照护，老郭这才保住了性命。但过了没多久，因为行走不便，老郭又意外摔坏了大胯。

父亲老郭还没有康复，郭家大儿子、吴杏君的丈夫也突发脑梗，瘫痪在床。妯娌姐妹开始没日没夜地照顾家中的两个病人，整个家庭一下子陷入困顿。在当时，父亲老郭需要做股骨头手术，要七万多元的费用，妯娌俩无奈只好四处借钱。“我和大嫂就琢磨着，只要能凑钱，我俩天天给大家当牛做马都行”，如今回想起来，梅雪还是忍不住抹眼泪。妯娌俩实在借钱无门，就回到娘家找父母、兄弟姐妹们凑，娘家亲戚也挨个走了个遍。

麻绳专挑细处断，厄运偏缠苦命人。就在公爹做完股骨头手术，吴杏君丈夫病情稳定下来的时候，郭家二儿子、梅雪的丈夫却突发心梗离世。三年之后，瘫痪在床的吴杏君丈夫也不幸离世。当时吴杏君的一双儿女一个10岁，一个8岁，梅雪的孩子还没上学，面对上有老、下有小的困境，妯娌俩哭过、痛过之后，用柔弱的肩膀默默地扛起了家庭的重担。

公爹手术后一直瘫痪在床，妯娌俩便在客厅临时搭床，日夜守候，喂老人吃饭、端屎端尿、换洗衣物……老人身边离不开人，两人只能抽空做些手工活维持生计，就想把债还完，把孩子养大，把公爹伺候好，这样一坚持就是四年多。



承孝心

不弃公爹招婿 用心守护瘫痪老人晚年

家里没有男人，在村里就是塌了顶梁柱。虽然有镇、村和街坊四邻的帮衬，但公爹的医药费、孩子们的吃穿用度……眼见日子越过越难，她们开始考虑“往前”迈一步，但是一个走了，另一个怎么办？两个都走了，老人怎么办？

她们说：“自己的男人走了，我们就要替他们尽该尽的义务，怎么也不能扔下老人不管呀！”就这样，为了更好地照顾瘫痪在床的公爹，维持家庭、抚养孩子，在征得公爹同意后，妯娌俩提出了再婚的唯一条件——必须一起照顾瘫痪在床的公爹。

吴杏君和梅雪的淳朴善良，打动了大家。经媒人介

绍，两人先后再婚。虽然日子过得拮据，她们和孩子、再婚丈夫一起，依然对“前”公爹不离不弃，轮流照顾。一般情况下，每家轮半个月，如果老人不舒服了两个人就一起来照顾。

老人生命的最后两年，几乎每个月都需要住院，两家从未吝嗇过为老人花钱治病，两人的现任丈夫也轮流守在医院照护。真心换来真情，吴杏君说现在的丈夫是好人，“公爹住医院了，他就替班守着，跑前跑后，他这么做，我也挺感动的。”

2022年，瘫痪在床十四年的公爹病重过世，两家共同操持着给老人办了丧事。这之后，吴杏君和梅雪才走出崔村，到外面打工。

暖人心

妯娌俩言传身教 孩子们以妈妈为榜样

吴杏君、梅雪妯娌俩失去第一任丈夫的时候，一个30多岁、一个20多岁。十四个春夏秋冬，两人在厄运之下不抱怨、不嫌弃、不放弃，一同克服了种种困难，为瘫痪公爹养老送终，用自己的实际行动诠释着孝老爱亲的深刻内涵。

在妯娌姐妹的言传身教下，两家的孩子也个个孝顺，为老人端饭喂饭、擦洗换洗、陪老人说话……如今，吴杏君的一双儿女已经考上大学，说起妈妈和老婶满是敬佩和感激：“无论她们面对多大的困难、多大的压力都没有轻言放弃，妈妈和老婶是我们的榜样。”

吴杏君和梅雪妯娌俩不离不弃照顾瘫痪公爹在当地被传为佳话，也被推荐为“雄安好人”“河北好人”，成为孝老爱亲的代表。

她们用平凡的坚守，诠释着孝与爱的真谛。（雄安发布）

看漫画学节水

文明在于一言一行，节水在于一点一滴。跟着这组节水漫画，一起学习如何从点滴做起，节约用水！



为提高公民节水自觉性，河北省节约用水办公室联合石家庄市水利局开设“节水科普小课堂”专栏，面向公众科普节水知识、节水科技及节水窍门，希望大家从自身做起，养成节水护水的好习惯。

扫码进入
节水云课堂

